

**XXI областные краеведческие чтения  
памяти Александра Дмитриевича Юдина**

**«Дороги войны»/ «Военная история»**

**Живет на земле человек.  
Маслова Анна Григорьевна –  
ветеран, учитель, наставник.**



Автор:

Куликова Анастасия Михайловна

учащаяся 11 класса

МКОУ Долговская СОШ

Мосальский район, Долгое.

Руководитель:

Филатова Галина Александровна,

учитель истории и обществознания

МКОУ Долговская СОШ

Долгое. 2015.

План работы:	стр.
1. Введение. Обоснование проблемы.	2-3
2. Основная часть: Живет на земле человек. а) все мы родом из детства; б) накануне и начало войны; в) боевой путь; г) воспоминания о боевом пути д) работа в Долговской школе; ж) всегда в творчестве.	3 - 7 3 3 - 4 4 - 5 5 - 8 9 9
3. Заключительная часть. Мы вас не забудем.	10
4. Источники информации: а) воспоминания; б) материалы музея «Боевой славы»; в) литература.	11
<a href="#">5. Приложения.</a>	
презентация (инструкция пользователя)	

## 1. Введение. Обоснование проблемы

Как это было! Как совпало –  
Война, беда, мечта и юность!  
И это все в меня запало  
И лишь потом во мне очнулось!  
Д.Самойлов

Все дальше в прошлое уходят годы Великой Отечественной войны. Но подвиг советских людей, вставших с оружием в руках на защиту Отечества, будет вечно жить в памяти народа. Идут навстречу ветераны - и я невольно замедляю шаг. Слезы гордости набегают на глаза. Это о них поются песни, это они, не щадя своих жизней, приближали победный май. Но с каждым годом их становится все меньше... 70 лет для истории – мгновения, а для человеческой жизни? Что для нас будут значить их подвиги через несколько лет, десятилетий? Как не подменить настоящий подвиг и подвиг мнимый? Почему в последнее время все чаще звучат мнения о том, что возрождается фашизм? Память этих оставшихся в живых ветеранов, этих мужественных людей, их правдивые рассказы о тех далеких событиях помогают нам сохранить связующую нить истории. Заставляют с трепетом в душе слушать их. Им было тогда столько лет как мне сейчас...

Я хочу рассказать о человеке, вся жизнь которого связана с событиями Великой Отечественной. Военные события – победить пусть даже ценой жизни, выжив, сохранить имена... Послевоенная жизнь – увековечить память, передать другим поколениям.

На протяжении многих лет визитной карточкой нашей школы является патриотическое направление в воспитании. Работает школьный музей «Боевой славы». Его создателем и идейным руководителем стала Маслова Анна Григорьевна. Её знают и ценят все жители нашего поселения. В 2010 году её портрет был на Доске Почета Мосальского района. Ей повезло выжить и память о годах военного лихолетья она передаёт до сих пор нам. Зная эти воспоминания, мы никогда не сможем подменить чувство истинного патриотизма. Передать это другим поколениям наша задача. Помнить каждого поименно. Тех, кому мир обязан своими жизнями.

Я читаю материалы школьного музея, выцветшие листки советских газет, письма с воспоминаниями фронтовых друзей Анны Григорьевны и думаю – смогла бы я жить так, как жили эти люди на войне? А из рассказов этой милой скромной женщины я понимаю что, увидев все это, забыть невозможно, невозможно допустить, чтобы все это повторилось. Моя задача – помнить и передать другим.

В прошлом году на областной военно-краеведческой конференции в городе Киров я представила работу об этом человеке. С интересом мой рассказ об Анне Григорьевне восприняли учащиеся нашей школы на школьной конференции школьных проектов. Свою работу я решила отправить в «Мосальскую газету». Коллективом школы мы решили обратиться в администрацию муниципального образования с ходатайством о присвоении одной из улиц нашей деревни имени Масловой Анны Григорьевны. На мой взгляд это будет достойно вкладу этого человека в воспитание нескольких поколений, живущих здесь, и развитию нашего села.

## **2. Основная часть. Живет на земле человек**

### **Все мы родом из детства**

В Брянской области есть очень много красивых деревень и посёлков, в одном из таких (п. Ивот) в 1923 году в семье рабочего родилась Анна Григорьевна. Семья состояла из пяти человек. В этом поселке прошло ее детство, здесь она пошла в школу и проучилась до третьего класса. Отец её был высокого класса стеклодувом, бемский мастер, и работал на заводе Мальцова.

### **Накануне и начало войны**

В 1932 году умер отец, и семья переезжает в г. Вязьму, где Анна Григорьевна заканчивает 7 классов. После 7 класса она работает на разных работах.

Затем поступает в текстильный техникум в Клинцах, была ученицей в горводопроводе, получала там 60-70 рублей – это было большим подспорьем для семьи. Работала и нянкой в семье офицера кавалерийского и пехотного гарнизона, расквартированного в городе Вязьма. В этой семье она многому научилась: вышивке, готовке. В связи с этой семьей она вспоминает курьёзный случай. У хозяев её был патефон, в их отсутствии Аня пригласила подружек послушать диковинку, заслушались, заигрались... Последствия – Аня потеряла эту работу. Проработала два месяца учительницей в типографии, сказав, что ей скоро будет 16 лет, на самом же деле ей было всего 14.

Из Вязьмы семья переезжает в город Юхнов. В этом городе в 1938 году Анна Григорьевна поступила в политпросвет школу, по специальности библиотекарь. Здесь была довольно высокая стипендия от 160 до 250 рублей, Анна получала максимум, так как училась прилежно. Быстро пролетели годы учебы. Выпускной бал совпал с началом ВОВ. Диплом об окончании студентам вручили 24 июня 1941 года.

Девушка решает поступать в МАТИ. Некоторое время учится в Москве. Но военные действия и материальные трудности заставляют её вернуться в Юхнов.

О начале войны Анна Григорьевна, как и многие советские люди, узнала из выступления Молотова по радио. Она, как и многие другие думала, что война закончится быстро, что бои

в районе границы. Анна Григорьевна принимает решение учиться дальше и поступает в Московский авиационно-технический институт. Стипендия была маленькая, поэтому пришлось идти снова работать. Так она проучилась 1 месяц. Было очень трудно совмещать работу с учебой, и она едет в г. Юхнов, чтобы заработать деньги, а затем продолжить учебу. 2 октября 1941 года она идёт в РОНО г. Юхнова устраиваться на работу, воспитателем в детский дом. Её обещали принять на работу. На следующий день 3 октября началась бомбёжка фашистами г. Юхнова. Фашисты бомбили пункт призывников, детский дом, нефтебазу. Анна Григорьевна видела лицо этой кровавой войны. Во время бомбёжки она с большим трудом пробилась к детскому дому, где с двумя воспитателями и 100 детьми начали пробираться к Полотняному заводу. Они успели дойти до деревни Рудня, где и заночевали. На утро переправились на пароме через реку Угра и двинулись дальше, но, попали под обстрел фашистских танков, пришлось вернуться назад. Много трудностей встретили они на своём пути, так как основная часть детей была маленького возраста (3-5 класс). Они пошли опять в г. Юхнов. Комендант города (город заняли фашисты) распределил детей по деревням. Часть детей комендант оставил в городе как доноров для фашистских солдат, тем самым, совершив очередное преступление перед советским народом. Анна Григорьевна с матерью жила в 19 км. от города Юхнова. Это был конец октября 1941 года.

Освобождение пришло неожиданно. Анна Григорьевна вспоминает, что в этот день они готовились к Рождеству, наводили порядок в доме. Начался обстрел. Семья спряталась в погребе. Фашистов из деревни выбили быстро. 6 января советские войска освободили деревню. Анна Григорьевна идёт работать прицепщиком.

### **Боевой путь**

В мае месяце после комсомольского собрания лучших комсомольцев направляют учиться в спецшколу. Учились более 100 человек. График работы был очень плотный, приходилось изучать очень много дисциплин, так как готовили для работы в тылу врага. Во время учёбы Анна Григорьевна встречалась с А.Н.Толстым, который выступал перед курсантами школы. Через месяц учёбы курсанты приняли присягу и их отправили в резерв ждать распределения.

Анну Григорьевну посылают на курсы шифровальщиков, после окончания, которых она проходит службу в штабе армии.

В начале 1943 года она заканчивает курсы радистов и в марте проходит службу в 77 Гвардейской стрелковой дивизии.

Анна Григорьевна со своим подразделением, с радиостанцией за плечами прошла более 300 км. От Ржева до Ярцева. Шли с боями в любую погоду. В одном из боёв она была

тяжело ранена. После лечения отправляется в запасной полк г. Калуги. В январе 1944 г. она служит в танковой бригаде 2 Белорусского фронта под Киевом.

С этой бригадой с боями Анна Григорьевна дошла до Германии. Юная девушка выучилась стрелять из всех видов оружия, быть подрывником...

День Победы застал их в 80 км. Севернее Берлина. День 9 мая ей запомнился тем, что их противотанковая батарея занималась строевой подготовкой. Служба продолжалась до августа месяца. Анна Григорьевна удалось побывать в Берлине, видеть логово врага.

За проявленный героизм эта милая скромная женщина имеет боевые награды: «За Отвагу», «За Победу над Германией», юбилейные медали.

### **Воспоминания о боевом пути**

В мае 1942 года Юхновский райком ВЛКСМ направил нас в спецшколу, где мы обучались один месяц. А потом мне пришлось учиться на курсах шифровальщиков, после чего я служила шифровальщиком в опер центре 61 Армии. С января до конца марта 1943 года училась на курсах радистов, откуда меня направили на Западный фронт, где я была до 10 августа. В августе, при наступлении на Минское шоссе г. Ярцево была тяжело ранена и попала в госпиталь г. Иркутск. С января 1944 г. Была радистом противотанковой батареи 58 танковой бригады до конца войны.

Летом 1943 г. мы стояли в обороне под городом Ярцево.

Тылы 42 батальона полка были в 3-5км. от передовой, а через месяц батальоны менялись, потери были небольшими.

А 4 августа наш полк ночью пошел на передовую. Шли долго, всю ночь, а утром были в окопах. Утром и началась артподготовка, по мосту 45 минут, а в конце полетели штурмовики. В это время вперёд ушли разведчики и «Шура», штрафная рота. Вместе с разведчиками ушла и часть пулеметной роты, которая разгромила несколько немецких блиндажей.

Командира пулеметной роты, старшего лейтенанта Семенова, в июле демобилизовали по состоянию здоровья, и он поехал к дому, который был в Одессе. Но по дороге встретился случайно с братом жены в Вязьме, и тот рассказал, что жену и двух детей немцы расстреляли. Вот наш командир пулеметчиков и вернулся воевать, мстить.

Разведчики и пулемётчики вернулись, нам стали раздавать по 100 грамм, и я с разведчиком поменялась на камуфляжные шаровары, т. к. у меня была только юбка.

А нас переместили левее метров на 500, опять в окопах, и я что-то никого не знала.

Но обратила внимание на стоявшего недалеко от меня лейтенанта: он был такой чистый, аккуратный, чисто выбритый, даже брови подбриты, форма новая, чистый подворотничок, сам высокий, симпатичный. Он на меня не обратил внимания, но меня почему-то поразили

его глаза зеленые и в них что-то волнами ходит, как прилив-отлив. С роду такого не видела, подумала, что он, может, боится (Сама я тогда не боялась почти ничего). Я и предложила: «Давайте я вам погадаю по руке », а он усмехнулся и протянул руку. Я посмотрела и говорю, что у него линия жизни длинная, лет на 70, будут или есть двое детей, но будут небольшие неприятности. В общем, вру, а сама почему-то думаю, что с такими глазами - убьют. Но тут нам скомандовали «Вперед» и мы пошли сначала лугом, нас пробомбили, но мало и с высоты бросали бомбы в стороне, переправились по бревну через речку неширокую, и дальше местность поднималась так, что вершин и окопов было не видно.

Наш батальон подбежал к подножью, там небольшие кусты и командир батальона приказал мне остаться, подождать фельдшера с санитарями и сказать им, чтобы они устраивались здесь. Все пошли вперед вверх, а я осталась, но фельдшер сказала, что здесь плохо, и они пошли выше к опушке леса, правее. Я постояла и решила догнать батальон. Прошла немного, начали рваться снаряды. Я легла. Лежу и слушаю, что жуки майские гудят: погудит, а потом «шмяк» и сел. Я лежу, удивляюсь, в августе жуки, а потом до меня дошло, что это осколки и меня может убить, и я буду тут валяться ничейная. Вот тут я испугалась и побежала вперед.

Была я уже близко к вершине, и вдруг на меня выбежали наши, человек 15-20. Впереди замполит батальона Исаев В.И. и лейтенант, не знаю кто, они кричат «Стой!», а солдаты бегут.

Тут и я завопила «Стой!» - и они остановились. Остановились и открыли огонь по тем кустам, где я ждала и куда бежали немцы, чтобы окружить нас, но номер не прошел.

А мы все повернули к окопам, которые захватили у немцев 2 линии и оставили, потому что кто-то испугался танков, и пришлось опять брать, и взяли только одну. А разведчики в своих окопах удержались. Уже стемнело, и командир батальона решил все-таки узнать, кто дальше, может, наши еще остались. Мы идем потихоньку и слышно, что впереди говорят по-русски. Значит, наши! И вдруг немецкие команды. Мы пригнулись и потихоньку назад. Против нас были власовцы.

А наутро через наш окоп шел солдатик. Увидел меня и сказал: «Хреновая ты гадалка. Убили лейтенанта». А я ничего не ответила.

На следующий день мы без всякой артподготовки попытались взять вторую линию окопов, но у нас ничего не вышло. Снайперы противника убили несколько наших солдат. Я пыталась стрелять, но мой автомат молчал – ни очередью, ни одиночным...

Когда мы вернулись в свой окоп, я стала глядеть и увидела прямо посередине диска дырочку аккуратную. Это вчера когда-то пуля попала, а я и не заметила. Траншея шла с небольшим углом, поэтому командир 1 батальона не поместился, пришлось присесть за углом, там же были и артиллеристы. А меня послали к пулемётчикам в другой конец траншеи. Вернулась я минут через 15-20 и сразу мне артиллеристы говорят: «А вашего комбата убило». Я не поверила, было, но вижу, комбат 1-й сидит, голову обхватил руками и ругается, а до этого он был известен чистой речью. Четыре командира погибли. Снаряд попал прямо в нашего комбата. А как мечтал жениться, говорил: «У меня есть две знакомые учительницы, играют на пианино, обязательно на какой-либо женюсь!»

А на четвёртый или пятый день очень рано нас шла сменять какая-то часть, а мы должны начать наступление через лес на Минское шоссе. И шли эти солдаты без всякой опаски по чистому полю, хотя могли бы и опушкой леса. А мы из окопов на них смотрим и ошеломели, дар речи потеряли – ни крикнуть, ни прошептать. И когда до окопов осталось идти метров 20-30, немцы открыли огонь. Под такой обстрел я ещё не попадала. Снаряды не свистели, а шипели, летели массой. Мы сидели на дне окопов и ждали попадания. Тут начали вползать раненые из смены, а нам приказ - выходить в лес, а выходить можно, только наступая на лежащих, вот мы и вышли.

В лесу изредка мины падают. Мы добежали до шоссе, а впереди бежал парторг батальона казанский татарин лет 40. Власовцы поставили зенитные пушки и били вдоль шоссе. Меня послали с донесением к зам. командира батальона по строевой, и я побежала. Уже был виден блиндаж. И тут недалеко разорвалась мина, а меня как будто кто-то палкой по руке огрел, и я упала. Тут ещё несколько мин, и наши миномётчики кричат мне: «Беги сюда, а то добьют». Я встала и побежала к блиндажу, где меня и перевязали. А вечером пришли повара кормить солдат и меня на обратном пути проводили и отвезли в медсанбат. Из медсанбата, где почистили и перевязали рану, ночью отправили в эвакогоспиталь около Издешкова, там целый день ждали, а вечером погрузили в поезд санитарный из теплушек и повезли в Москву. Через три дня эшелоном отправили в Иркутск в госпиталь №325, потом в батальон выздоравливающих, а в конце декабря 1943., направили в запасной полк в Калугу.

В Калуге мы были недолго. В январе 1944г наш запасной полк направили под Киев, и я стала радистом Противотанковой батареи, которая была придана МБА (мотобатальон автоматчиков), а МБА входил в состав 58 танковой бригады.

Генерал армии Е.Ф.Ивановский в своей книге «Атаку начинали танкисты» пишет о 2-ом, позже 8 гв. танковом корпусе, в состав которого входила и 58 гвардейская танковая бригада. Я в эту бригаду прибыла в январе 1944 года с запасным полком под Киев, в Дарницу, где



меня определили в мотострелковый батальон МБА в противотанковую батарею радистом. В этот запасной полк в Калугу я приехала с эшелонном из Иркутска, где лежала после ранения в августе 1943г. Под Ярцевом. В запасном полку Калуги мы были недолго, меньше месяца, и в начале января 44г. нас отправили на пополнение в танковые бригады. Эшелон шёл медленно и выгрузили нас в 30 км. от Киева, куда мы дошли на другой день. Позже мы поняли, почему нас не довезли до Дарницы. Эту станцию бомбили почти каждую ночь, и каждую ночь шпионы ракетами показывали цели самолётам, и наш СМЕРШ никак не мог их всех выловить.

Целых полгода мы формировались и учились. Я занималась с радистами 58-й танковой бригады, пополняя свои знания по радиоделу, т.к. курсы радистов я кончила в 1943г. Радисты не только учили и учились, но и часто вспоминали бои, особенно на Курской дуге под Прохоровкой.

В июле 1944г наш корпус ввели в прорыв, и танки начали наступление на Люблин, который и взяли 24 июля. Ещё шел бой, а жители вышли на улицу, приветствуя освободителей. Когда ж немцы открыли огонь по нашей пушке, то подбежавший поляк показал, откуда они стреляли, и наши артиллеристы подавили быстро пулемёт. Дня два мы задержались у Майданска, а потом по Варшавскому шоссе, точнее, вдоль него двинулись за немцами. Они начали переходить в контратаки, бросая против нас тяжёлые танки по 20-30 штук. Особенно запомнился мне бой у Окунева. С вечера наша батарея подошла к опушке леса и остановилась у хутора. Командир батареи расставил 3 пушки фронтом к лесу, а одну поставил у перекрёстка дорог в засаде.

...Бои под Радзимином были ожесточённые. У немцев были хорошие наблюдатели, и как только замечали наше передвижение, открывали огонь. Грунт везде был песчаный, окопчики копать легко, сосновые леса, часто посаженные ровными рядами и между ними дачные постройки, небольшие деревни. Тут со мной произошла история. В этот день командира батареи капитана Медведева почему-то замещал лейтенант Фоманенко. Вот под его командой мы проехали по дороге до каких-то дач и остановились. Лейтенант потребовал связь с батальоном, и мы развернули рацию на углу сарайчика, на который я выбросила антенну. И только тут заметила рядом окопчик, а в нём радисты чьи-то. Они говорят: «Ты тут не мылься, у нас полно!» и я отвечаю, что я и не мылюсь. Но связь установили быстро, штаб ответил, лейтенант поговорил, и я дала перерыв. Тут подбегает к-р отделения сержант Ильичёв и говорит: «Пойдём, я хороший окопчик нашёл, а антенну забросим на сосну». Я быстро свернула рацию, и мы установили её на новом месте и дали связь. Вызвали лейтенанта, он прибежал и уставился на меня.

-Вы чего?

-А ты жива?

- Жива.

-А ведь на то место, где ты была с рацией, мина трахнула. Я думал, что наша рация накрылась. А вот тем радистам досталась беднягам.

Если бы не сержант, меня бы и не было.

### **Работа в Долговской школе**

В 1961 году Анна Григорьевна с семьёй приезжает в Долгое. В школе работает Макридова Галина Александровна, которая собирает материал о героях Мосальского района, об истории деревни. Анну Григорьевну заинтересовала эта работа. Они совместно создают комнату Боевой Славы, занимаются сбором информации о воинах, воевавших на территории Мосальского района. Большую помощь им оказывает Любимова Лидия Петровна – директор музея «Зайцева гора». Проводится большая краеведческая работа.

В 1965 г принято решение о строительстве новой школы. После обращения к ветеранам 146 дивизии, подвиг которой хотели увековечить студенты Казанского педуниверситета, построив в Мосальском районе школу, в деревню прибыл студенческий стройотряд из города Казани. Они эту школу не просто так строили, они это делали в память о своих земляках, сражавшихся здесь против фашистов в годы ВОВ. Студенты Казанского университета писали много писем ветеранам, и ветераны 146 стрелковой дивизии приезжали в нашу школу. Приезжали и ребята Казанского университета, их отряд назывался «Снежный десант».

В 1971 году в новой школе организуется музей «Боевой славы». Во главе с Анной Григорьевной. В музее продолжает проводиться большая работа по переписке с ветеранами, поисковая и фондовая работа. Был организован поисковый отряд «Беспокойные сердца», который оказывает большую помощь в работе музея. Анна Григорьевна с большим уважением вспоминает о первых следопытах.

Учитель биологии, географии, завуч, директор школы - вот путь, который прошла А.Г. Маслова. За ратный подвиг Анна Григорьевна награждена боевыми наградами «За Отвагу», «За Победу над Германией», юбилейными медалями, за мирный труд имеет значок "Отличник народного просвещения".

### **Всегда в творчестве**

Анна Григорьевна давно на заслуженном отдыхе, но постоянно поддерживает связь со школой, ее учениками. Только добрыми словами о своём строгом преподавателе вспоминают наши родители. Мы часто и сейчас встречаемся с Масловой Анной Григорьевной. Она наш главный советник в делах музея. Анна Григорьевна желает всем

ребятам, чтобы они хорошо учились, чтобы думали только о хорошем, чтобы не теряли связь с ветеранами. Сама она до сих пор поддерживает переписку. К этому человеку многие идут за советом. Никогда Анна Григорьевна не бывает без дела.

Шьет, вышивает, делает картины, которыми залюбуешься. Возле дома Масловых всегда много цветов.

### **3. Заключительная часть.**

#### **Мы вас не забудем**

Много ли на земле осталось людей, близкими отношениями с которыми можно гордиться? В наш век, меняющийся так стремительно, мы часто забываем о тех, кому должны быть благодарны. Анна Григорьевна Маслова многое в своей жизни сделала для других. Потеряв в годы войны многих друзей, она старалась продолжить память о них, создавая музей, преумножая сведения о людях, прошедших дорогами войны, отдавших жизнь за мирное небо над нашими головами. Мы не вправе забывать о них. С именем Анны Григорьевны Масловой связаны многие добрые традиции нашей школы – туристические походы, встречи, слёты поисковых отрядов, участие в митингах, экскурсии по местам боевой славы. Эта женщина до сих пор в творческом пути. Многие могут позавидовать её выдержке, терпению, стремлению быть полезной. Наш долг - хранить, уважать и ценить труд таких людей. Благодаря стараниям этой женщины мы имеем здание нашей школы – большое, светлое. Но самое главное - Анна Григорьевна всю свою жизнь была и остаётся настоящим Учителем. Слушая её, нынешние мальчишки мечтают о подвигах. Идут годы, стремительно отделяя нас от тех далеких событий. Но каждую весну приходят новые молодые люди в поисковые отряды, вырастают свежие холмики земли над безымянными героями, восстанавливаются имена, алеют цветы у подножия обелисков.

«Мы вашей памяти верны!»

### Источники работы:

1. Архивы музея «Боевой славы» МКОУ «Долговская школа», 1985, инв. № 35.
2. Брылов М. М. Интервью, видеоархив МКОУ «Долговская школа», 2010, инв. № 37.
3. Егоркина В. В. Воспоминания, архивы музея «Боевой славы» МКОУ «Долговская школа», 2000, инв. № 43.
4. Маслова А. Г. Воспоминания, архивы музея «Боевой славы» МКОУ «Долговская школа», 1985, инв. № 39.
5. Маслов А. Н. Воспоминания, архивы музея «Боевой славы» МКОУ «Долговская школа», 2003, инв. № 46.
6. Юшина Л. Е.. Интервью, видеоархив МКОУ «Долговская школа», 2010, инв. № 37.



Фото  
с  
фронта



Маслова А.Г. с подругой в молодости



На встрече с ветеранами 77 гвардейской дивизии



В гостях у  
Анны  
Григорьевны



Работы Масловой А.Г.





В кругу семьи